

переходъ бывшихъ его сотрудниковъ составляетъ важное приобращеніе.

Обращеніе въ станицѣ Калиновской, Терской области.

Въ началѣ января сего года въ станицѣ Калиновской, Терской области, присоединился изъ раскола къ православію урядникъ Артемій Тараринъ. Окончательному убѣжденію его въ незаконности Бѣлокриницкой іерархіи, которую онъ признавалъ, и въ истинности православія способствовало прочтеніе напечатанной въ 21 № „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ бесѣды бывшего старообрядческаго священника, нынѣ православнаго псаломщика, Трифона Василихина съ старообрядческимъ благочиннымъ по поводу книги: „чинъ о пріятіи отъ ереси приходящихъ. Вотъ что пишетъ самъ обратившійся къ Василихину: „Многоуважаемый Трифонъ Романовичъ! Прочитавъ вашу бесѣду съ благочиннымъ и убѣдясь въ сущности приведенныхъ вами правилъ изъ книгъ Божественнаго писанія о неправильномъ существованіи Бѣлокриницкой іерархіи и такъ равно всѣхъ бѣглопоповцевъ, я, нисколько не медливъ, присоединился къ православной церкви. Затѣмъ, какъ мнѣ извѣстно, многіе имѣютъ такое же намѣреніе, за что вамъ приношу мою сердечную благодарность. Надѣюсь, также и другіе незамедлятъ послѣдовать сему примѣру, какъ я самъ лично слышалъ отъ многихъ и съ тѣмъ вмѣстѣ поблагодарить васъ за вашъ священный трудъ, прими мое душевное сочувствіе къ вамъ и вашему семейству, вашъ покорный слуга Артемъ Тараринъ. 8-го января 1881 года, станица Калиновская“.

IV.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 6-е.

Православные слушатели!

Должно-ли молиться Божіей Матери, ангеламъ и свя-

тѣмъ угодникамъ Божіимъ подобно тому, какъ молимся мы Господу Богу?

Да, должно; но только съ нѣкоторымъ различіемъ. Именно: когда мы съ молитвой обращаемся къ Богу, то должны непосредственно отъ Него Самаго испрашивать себѣ помилованія,—просить, чтобы онъ Самъ подалъ намъ то, въ чемъ мы нуждаемся. Совсѣмъ иначе нужно поступать, когда мы молимся Божіей Матери, ангеламъ и святымъ. Божія Матерь, ангелы и святые угодники суть также, какъ и мы, творенія Божіи. Сами отъ себя, по своей волѣ, они ничего не могутъ подать намъ; а только могутъ просить, молиться, ходатайствовать за насъ предъ Богомъ. Они ходатаи наши и наши молитвенники. Поэтому, молясь святымъ, мы должны относиться къ нимъ не какъ къ богамъ, а только какъ ближнимъ къ Богу, къ угодникамъ Божіимъ; а чрезъ нихъ просить себѣ милостей у Бога.

Если вы, слушатели, бываете внимательны во время церковнаго Богослуженія, то не разъ, конечно, слышали, съ какимъ пѣснопѣіемъ священникъ и клиръ обращаются къ Богу и святымъ при молебномъ пѣніи. Когда молебенъ служится Спасителю, тогда припѣвъ положенъ такой: „Иисусе сладчайшій! спаси насъ;“ а когда—святому, тогда поется: моли Бога о насъ. Видите, какое различіе наблюдаетъ церковь въ молитвенныхъ обращеніяхъ къ Богу и святымъ Его. Знаю, нѣкоторые изъ васъ готовы возразить: почему же церковь къ Пресвятой Богородицѣ обращается съ тѣмъ же молебнымъ припѣвомъ, съ какимъ и къ Спасителю Богу? „Пресвятая Богородице, спаси насъ!“ Такъ дѣлается, христіане, не потому, чтобы мы равняли Пресвятую Богородицу съ Богомъ, а ради особой чести и святости Ея, ради въ высшей степени обильной благодати, живущей въ Ней, по которой Она удостоена быть Матерію Вышняго. Пречистая Богородица, по вѣрованію церкви, ближе всѣхъ святыхъ находится къ Богу. Она выше самихъ ангеловъ, честиѣ херувимовъ и славнѣ серафимовъ, какъ поетъ о Ней церковь. Ради особой чести и для превознесенія Божіей Матери отъ сонма святыхъ и ангеловъ, церковь и положила обращаться къ Ней съ припѣвомъ: Пресвятая Богородице, спаси насъ! Но Бого-

родицу все-таки мы не должны считать Богомъ. Она только главная и первая наша ходатаица и заступница предъ Богомъ; почему и называется въ разныхъ молитвахъ Нашей Заступницей Усердной.

Скажете: зачѣмъ же намъ и молиться Пресвятой Богородицѣ, ангеламъ и святымъ угодникамъ, если они сами отъ себя, по своей волѣ, ничего не могутъ подавать намъ?

Если Пресвятая Богородица, ангелы и святые по своей волѣ ничего и не могутъ подавать намъ; за то они молятся и ходатайствуютъ за насъ предъ Богомъ. (Гак. V, 16). *А усиленная молитва праведнаго много можетъ*, сказано въ писаніи. Пресвятая Богородица, какъ родившая намъ Спасителя, и ангелы Божіи имѣютъ особенную близость и дерзновеніе къ Богу; святые своею святою жизнію заслужили великую любовь и милость у Бога и находятся въ тѣснѣйшемъ общеніи съ Отцемъ, Сыномъ и Святымъ Духомъ. (Іоан. 17, 22; 15, 5). Вотъ почему молитвы ихъ чище, пріятнѣе для Бога, а слѣдовательно и сильнѣе, нежели наши грѣшныя молитвы. Слушатели! Чаше призывайте въ своихъ молитвахъ святыхъ! Непрестанно просите Божію Матерь, ангеловъ и святыхъ угодниковъ, чтобы они молились и ходатайствовали за насъ предъ Богомъ. Вмѣстѣ съ этимъ старайтесь подражать и добродѣтельной жизни праведниковъ. Церковь потому еще прославляетъ святыхъ и учреждаетъ празднества имъ, чтобы мы, слыша изъ церковныхъ пѣсней о ихъ доброй и святой жизни, старались-бы подражать имъ.

Почитая и прославляя святыхъ, церковь повелѣваетъ чтить и мощи ихъ и ихъ изображенія, — св. иконы. Мы также возжигаемъ свѣчи и совершаемъ кажденіе оиміагомъ предъ иконами Богородицы, ангеловъ и святыхъ, какъ дѣлаемъ это предъ иконами и изображеніями Божіими. Конечно, и при наружномъ чествованіи и поклоненіи св. иконамъ, должно полагать такое же различіе, какое наблюдается и въ молитвенныхъ обращеніяхъ. Иконамъ и священнымъ предметамъ, относящимся къ Богу, принадлежитъ большая честь, нежели иконамъ святыхъ.

Къ сожалѣнію вы, братіе, по отношенію къ иконамъ бываете весьма неразборчивы. Вы часто смотрите не на ликъ

иконъ, та на наружное ихъ достоинство. Чѣмъ икона дороже, чѣмъ она лучше украшена, тѣмъ вы больше и благоговѣете къ ней. Не такъ, христіане! Не золото и не серебро составляютъ святѣню на иконахъ, а ликъ. Икона, украшенная дорогими ризами, и икона безъ всякаго украшенія, — во всякомъ случаѣ та и другая есть одинаково священное изображеніе; и мы, смотря потому, кто изображенъ на иконахъ, должны подобающимъ образомъ и чествовать ихъ.

Братіе! Не равняйте же Творца съ тварью и не смѣшивайте Бога съ его святыми ангелами и угодниками; но каждому изъ нихъ воздавайте подобающую честь, — Богу — божественную, а святымъ — такую, какая прилична приближеннымъ къ Богу тварямъ. Равно не смѣшивайте икону съ живымъ лицомъ, на ней изображеннымъ. Вѣдь икона — не Богъ, а только изображеніе Божіе, или же изображеніе святато. Собственно иконъ, какъ изображенію, подобаешь поклонъ тѣлесный, видимый, а изображенному на иконѣ лицу подобаешь поклоненіе духовное.

Встаю скажу теперь нѣсколько словъ о содержаніи вашихъ домашнихъ иконъ.

Недавно я обошелъ съ молитвой ваши жилища и къ прискорбію у многихъ находилъ иконы въ большомъ запущеніи. У однихъ на иконахъ нельзя было разобрать и лица, — до того онѣ запущены и поистерты; у другихъ иконы содержатся крайне небрежно: въ пыли и паутиѣ; а у иныхъ нѣтъ и лампы въ святомъ углу. Хотя я въ тоже время и давалъ наставленія, кому слѣдовало; но все-таки считаю нужнымъ всѣмъ вамъ напомнить, что небрежное обращеніе съ иконами и вообще съ священными предметами — великій грѣхъ. Содержите иконы въ чистотѣ и въ благопристойномъ видѣ! — Св. иконы мы чествуемъ потому, что на нихъ изображается ликъ Божій и лики святыхъ; въ иконахъ дорогъ намъ собственно самый ликъ. Поэтому, когда на иконѣ отъ долгаго употребленія стерся ликъ, слѣдуетъ пріобрѣтать новую икону, а ту сечь въ чистомъ мѣстѣ, а пепель пустить въ рѣку, или же переписать самую икону. Съ иконъ нужно тщательно сметать пыль и паутину. Въ святомъ углу, предъ иконами, всегда должна быть лампада. Неприятно бываетъ

если въ домѣ христіанина въ праздничные дни не горитъ въ святомъ углу свѣча или лампада.

Итакъ, братіе, молю васъ добръ содержать свой домъ, такъ, чтобы не только настырю вашему, но и въ всякому истинному христіанину отрадно было входить и выходить изъ вашихъ домовъ. Аминь

Ст. Барсуковской сваяц. Карлъ Руденко.

V.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Новая книга: „Святитель Мелетій Леонтовичъ, Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій, 1784—1840. Соч. Гр. Ив. Кулжинскаго. Пѣна за экземпляръ 1 руб. 25 коп., съ пересылкою 1 руб. 50 коп., Выписывающіе не менѣе 10 экз. за пересылку не платятъ; выписывающіе не менѣе 100 экз. пользуются уступкою 25%. Адресовать на имя автора, въ губ. гор. Харьковъ, по Конторской улицѣ, д. 58.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ Оффиціальній.

I. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. IV. Объявленіе.

Отдѣлъ Неоффиціальній.

I. Очеркъ старообрядчества въ станицѣ Калиновской (окончаніе). II. Восхваленіе раскола въ русской литературѣ и неосновательность этого восхваленія (окончаніе). III. Обращенія изъ раскола въ православіе. IV. Катихизическія поученія, священника К. Руденко. V. Объявленіе.

Редакторъ Г. Михайловскій.

Дозволено цензурою. 14-го февраля 1881 года.
Ставрополь. Печатано въ Типографіи Губернскаго Правленія.